
pirveli turi amocana #1 
 

wyliani farTo WurWlis gverdiT Sveul kedelze gakeTebulia ori 
patara naxvreti. erTi maTgani h1=10 sm 
simaRlezea WurWlis fskeridan, meore ki 
h2=20 sm simaRleze. am naxvretebidan 
gamosuli wylis Wavlebi aRweven 
WurWlis fskeris dones erTsa da imave 
manZilze WurWlis kedlidan (ix.nax.). 
a) ra simaRlisaa H wylis done 
WurWelSi?  
b) risi toli gaxdeba manZili am 
Wurvebis dacemis wertilebs Soris, rodesac wylis done WurWelSi 
daiwevs 5 sm-iT?  5 qula 

h2 

h1 

H 

 
amoxsna 
 

ნახვრეტიდან გამოსული m ის მასის სიჩქარე განისაზღვრება ენერგიის მუდმივობის 
კანონიდან: 

�
სადაც h არის ნახვრეტს სიღრმე წყლის თავისუფალი ზედაპირიდან, V0 კი წყლის 
ჭავლის საწყისი სიჩქარეა. მიღებული ფორმულა ცნობილია ტორიჩელის ფორმულის 
სახელით. 
ამოცანის პირობებში მივიღებთ: 

�

�
ჭურჭლის ფსკერის დონემდე ჭავლის მოჭრაობის დორებია 

�
მანძილი ჭავლებს დაცემის წერტილიდან ჭურჭლის კედლამდე შესაბამისად ტოლია 

 
 

1. მანძილების ტოლობიდან ვიღებთ   
2. სითხის დონის -ით დაწევისას 

 
 

�
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asafeTqebel kameraSi SeuSves oTaxis temperaturis meTanisa da 

Jangbadis narevi. narevis wneva iyo pa. Jangbadis da  meTanis 
parcialuri wnevebi kameraSi erTnairi iyo. kameris hermetizaciis Semdeg 
moaxdines afeTqeba. moxda 

510

2 2 OHCOOCH 224 2 +=+  reaqcia.  gansazRvreT, 
risi toli iqneboda wneva kameraSi reaqciis produqtebis sawyis 
temperaturamde gacivebis Semdeg, romlis drosac wylis najeri 
orTqlis wnevaa 2300 pa.                                     4qula 
 
amoxsna: 
radganac erT temperaturaze meTansa da Jangbads toli parcialuri 
wnevebi aqvT, amitom maTi nivTierebis raodenobac erTmaneTis tolia. 

vTqvaT es aris ν moli. TiToeuli airis parcialuri wnevaa 5×104 pa. 

reaqciis formulidan Cans, rom ν mol JangbadTan reaqciaSi Sedis  ν/2 
moli meTani. reaqciis Semdeg gveqneba ν/2 moli meTani, ν/2 moli 

naxSirorJangi da ν moli wyali. sawyis temperaturamde gacivebis Semdeg 

ν/2 moli meTanis parcialuri wneva iqneba, ν/2 moli naxSirorJangisac _  
igive  2.5×104 pa. rac Seexeba wyals, Tu is mTlianad orTqlad darCeboda, 
mas eqneboda 5×104 pa parcialuri wneva, magram es metia wylis najeri 
orTqlis wnevaze, amitom wylis nawili iqneba Txevadi, xolo nawili 
iqneba najeri orTqlis saxiT da eqneba 2300 pa wneva. kameraSi saboloo 
wneva iqneba 52300 pa (Txevad mdgomareobaSi wylis dakavebul moculobas 
cxadia ugulebelvyofT kameris moculobasTan SedarebiT). 
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R radiusis da M masis Txelkedlian aragamtar Tanabrad damuxtul 
sferos aqvs diametralurad mopirdapire ori patara xvreli. sferos 
muxtia Q. Tavdapirvelad sfero uZravia. xvrelebis SemaerTebeli wrfis 
gaswvriv usasrulobidan sferosken moZraobs v siCqaris, m masis da q 
muxtis mqone nawilaki (Qq>0). gravitacia ugulebelyaviT. kulonis 
mudmivaa k. 
1. daadgineT, ra piroba unda Sesruldes, rom nawilaki gaZvres sferoSi. 
2. gansazRvreT ra drois ganmavlobaSi imoZravebs nawilaki sferos 
SigniT, rodesac Sesrulebulia zeda punqtis piroba.     6 qula 
 
amoxsna: 
1.  v0 kritikuli siCqare ganisazRvreba im pirobidan, rom sferosTan 
miRwevis momentSi nawilakisa da sferos siCqareebi erTmaneTis toli 
xdeba. vTqvaT es siCqarea u. 
                           mv0=(m+M)u  (impulsis mudmivobis kanoni)    

      (energiis mudmivobis kanoni)    
 
aqedan miiReba, rom 

  sferoSi gaZromis pirobaa:       
2. sferos zedapirTan miRwevisas nawilakis siCqare iyos v1, xolo 
sferos ki _ v2. cxadia, rom v1> v2. sferos SigniT eleqtruli veli ar 
gvaqvs, amitom aq moxvedris Semdeg, sferodan gamosvlis momentamde, 
nawilakisa da sferos moZraoba Tanabaria. amitom t=2R/(v1_v2).  
        
                          mv=mv1+Mv2  (impulsis mudmivobis kanoni)            

 

        (energiis mudmivobis kanoni)      
 
aqedan miiReba 

 
 

da                                    
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ra minimaluri mniSvneloba unda qondes marTkuTxa 
tolferda prizmis gardatexis maCvenebels imisaqTvis, 
rom misi qveda  waxnagis  paralelurad dacemuli sxivi 
prizmidan gamovides ukan Tavisi Tavis paralelurad 
(ix.nax.)?                                    (5 qula) 
 
 
amoxsna 
 
naxazze naCvenebia erTerTi amoxsna (1 qula). arsebobs 
simetriuli SemTxvevac da misTvis amoxsna analogiuria.  

A

B
γ

β

β α 

amocanis pirobis Sesasruleblad saWirpa, rom A da B 
wertilebSi moxdes sruli Sinagani arekvla  (1 qula).  
garedan dacemuli sxivisTvis gardatexis kanonia: 
 

n=
βsin

45sin 0

   (*) 

naxazidan:  
A wertilSi dacemis kuTxisaTvis 

0000 180459090 =+++− βα          ⇒ βα += 045
B wertilSi dacemis kuTxisaTvis 

090=+αγ     ⇒      (**)      αβγ <−= 045
 
amrigad, Tu B wertilSi moxda sruli Sinagani arekvla, igi aucileblad 
moxdeba A wertilSic.  

B wertilSi sruli Sinagani arekvlis pirobaa 
n
1sin =γ   

(*) da (**) formulebis gamoyenebiT:  

 
2

1sin
n

=β    da ( )
n
145sin 0 =− β         

aqedan miviRebT, rom  

                          5=n         
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gluv horizontalur zedapirze devs  M masisa da H 
simaRlis marTkuTxa samwaxnaga prizma, romlis kuTxe 

fuZesTan udris α (ix.nax.). prizmis daxrili waxnagis 
Suawertilze V0 siCqariT vertikalurad  vardema m 
masis burTi da misgan absoluturad drekadad 
airekleba.  
 
 1. ra kuTxiT airekleba es burTi? miiReT zogadi formula. (5 
qula) 

SemdgomSi aiReT α =300.  
2. risi toli unda iyos burTisa da prizmis masebis Sefardeba 
imisaTvis, rom burTi horizontalurad aireklos? (2 qula) 
3. am SemTxvevaSi ra Tanafardoba unda iyos sawyis V0 siCqaresa da 
prizmis H simaRles Soris imisaTvis, rom arekvlis Semdeg burTi 
moxvdes prizmis kidura A wertilSi? (3 qula) 

CaTvaleT, rom prizma moZraobs mxolod horizontalurad. 
                                                                (10 qula) 
amoxsna 
1. miRebuli aRniSvnebi moyvanilia naxazze. 
maSin siCqareTa gegmilebi x da y RerZebze 
Semdegia: 

00 =xV    00 VV y −=

)sin( βα +=VVx   )cos( βα +=VVy  

UU x −=    0=yU
amis gaTvaliswinebiT energiisa da impulsis 
horizontaluri gegmilis Senaxvis gantolebebs 
aqneba Semdegi saxe: 

MUmV =+ )sin( βα  (1) 
da  

                 (2)                    222
0 MUmVmV +=

garda am ori gantolebisa, gamoviyenoT is garemoeba, rom absoluturad 
drekadi dajaxebisas inaxeba burTis siCqaris gegmili daxrili sibrtyis 
mimarTulebaze:   

αβ sinsin 0VV =   (3)         

(2) da (3) gantolebebis gamoyenebiT:  

αβ >⇒>VV0  

SemoviRoT aRniSvna: 
M
m

=ε  

(1) – (3) tolobebis gamoyenebiT miviRebT:  

V0 

β 

α 
H 

A 

y 

α V H β 

U A α 
x 

V0 



 

{ } ββαεα 222 sin)(sin1sin =++     
es gantoleba SeiZleba miviyvanoT Semdeg saxemde: 

α
αε
αεβ tgtg 2

2

sin1
sin1

−
+

=    (*)    

es aris saZiebeli formula. 
 
 
 
2. (*)-dan advili misarebia: 

( )βαα
αβε

tgtg
tgtg
+

−
= 2sin

        

naxazidan advili misaxvedria, rom burTis horizontalurad arekvlisas 

. am mniSvnelobis da amocanis pirobis gamoyenebiT miviRebT, rom 060=β
2=ε . anu imisaTvis, rom burTi horizontalurad aireklos, unda 

Sesruldes Tanafardoba   
                                      Mm 2=        
 

3. α  da  β kuTxeebis mniSvnelobebis gamoyenebiT advili misaRebia, rom 

               
3
0V

V =  da 
3

2 0V
U =         gaviTvaliswinoT, 

rom prizma srialebs marcxniv mudmivi U siCqsriT: B V
H/2 α A 

H                       ( )tUVAB +=αcos   

xolo                
g
Ht =  

maSin sabolood miviRebT:   
40

gHV =     

 
 
 
 
 
 


